要拿毕业证先跑 10 个"马拉松"?

请看这些大学课程的花式创新

大学四年须完成至少 10 个"马拉松"健身跑、蔬菜种得好不好将关系到期末学分、减脂课两项指数下降一定比例可拿学分……一些大学考试新花样近日走红网络。这些让人眼前一亮的新花样是咋规定的?学生们如何"接招"?如何评价这些新课程?"中国网事"记者进行采访调查。



学生在南京农业大学的顽脂课上运动

"种菜""减脂"……想拿学分并不容易

读大学要完成10个"马拉松"?来自合肥学院的这则消息引发关注。根据今年8月起实施的《合肥学院学生体育成绩考核评定办法》,在校学生须累计完成至少10个"马拉松"(约420千米)健身跑,即在校学习期间平均每周跑步2次,每次2~3千米。

如何精准测试?如何防止 代跑?合肥学院公共体育教学 部主任许大庆说,学生下载"步 道路跑"APP,点击开始"乐跑" 后,屏幕上的地图中会随机出 现两个打卡点,学生按照配速 要求,在跑步过程中经过这两 个打卡点即可,从而防止一人 拿多部手机代跑。

"在之前的800米、1500米的大学生健康体质测试中,发现每组学生中有三分之一不及格,身体素质较差。"许大庆表示,为了提高学生的身体素质,培养锻炼习惯,所以在新的考核评定办法中加入了这一条。"只要学生稍做努力就能达到这个要求。"

有的学校还要求学生会"种菜"。浙江农林大学有个总面积近百亩的学生农作园,到农作园种菜,成为该校农学院学生的必修课《农业生产综合实训》重要组成部分。

根据该课程的培养计划, 农学院每个班级在农作园都 有一块蔬菜园。学生们不仅经 常在地里上课,实地学习了解 农作物的生长管理知识,平时 也要经常来浇水、施肥,菜园 管得好不好、菜种得好不好, 都直接影响相关课程的平时 成绩,还关系到期末学分。

除了"跑马拉松""种菜"外,"减脂"也能拿学分。在南京农业大学,减脂体育课为肥胖学生单独设计了一套课程和评分体系,将一学期的课时压缩到六周内,每周确保3个课时,从而增加运动干预减脂的频率;在考核权重上,只要体重下降7%或体脂率下降10%,肥胖学生基本能顺利拿到学分。

考试新花样袭来,看学生们如何"接招"?

"现在的大学考试新花样可真多""不知道学生们到底喜不喜欢"……网民在关注这些考试新形式的同时,还关注给学生带来了什么?

合肥学院经济学专业大三 学生张彬彬表示,开学时得知 学校要求完成至少10个"马 拉松",当时觉得挺难的。但发 现大家都在跑,自己也就跟着 跑了。现在每周跑三四次,一 次跑8分钟左右,距离在1.5 到2千米左右。

"从开学到现在已瘦了 10 斤,跟跑步有很大关系。"张彬 彬说,他们寝室有个同学,原 来没课时就宅在宿舍睡觉、打 游戏,有了这个要求后,晚上 没课时就会拉着室友一起跑 步,学校里也慢慢形成了这个 氛围。

"种菜"课程也受到欢迎, 学生们说,通过参加耕种,学 到了从事农耕的基本技能,丰 富了大学生活。

浙江农林大学 2017 级学生徐沛欣表示,以前家里长辈经常教导我们,要好好读书,以后考上大学了,就不用种地了。没想到,我们现在上了大学,首先要学的就是怎么种地,然后才是如何用新技术种地,种出更好品质、更高产量的农作物。

45分钟内,彩妆、发型、空乘制服必须全部搞定,这样的

"限时化妆大作战"在南京航空航天大学金城学院已开设多年。"化妆最开始感觉就像往脸上涂油漆。"以前从不化妆的李佳丽刚修完这门课程,"老师会根据每个人的肤色、气质,给出合适妆容的建议。"

除了个人形象的提升,化 妆课也让同学们在心理上发 生变化。大二女生代俊影表示 自信了很多,"举手投足也有 职业范儿了"。

是课程创新还是作秀噱头?

对于花样频出的考试新规定,部分网友认为,这是大学课程评价体系的创新,值得鼓励和推广。也有网民质疑,这是学校的作秀噱头,难以促进学生全面发展。

"不光跑马拉松、种菜、减脂,一些学校还有其他相应的做法。"中国教育科学研究院研究员储朝晖说,评价这类课程好不好,主要看学生学习成长发展中是否需要,如果需要,开一些有针对性的课是合理的。学校的生活丰富多彩,就应该通过多种方式表现出来。

浙江农林大学农学院党委 副书记朱军说,我们将菜地分 给农学类专业的班级耕种,要 求学生参与劳作,并收获劳动 果实。这一尝试成效比较明 显,不仅同学们劳动热情提高了,同时也增强了他们对农作物的了解,学会了一些劳作的基本技能,"春耕夏耘秋收冬藏,可以生活化,也可以学习化,这是一种实践,也是一种亲近自然的生活方式。" "如果坚持下来就不是噱

头。就像我们,也是从进一步完善学校体育管理的目的出发,而不是搞噱头的,从学生的反响来看也确实有效果。"许大庆表示,重要的是如何让学生在日常生活中养成健康的习惯,设置该项考核是希望学生在大学四年里,通过长跑活动养成运动习惯,提高他们的身体素质,同时营造一个倡导健康生活方式的校园氛围。



"评价机制只是手段不是目的,关键是调动起学生积极性。"南京农业大学减脂体育

课教师周全富认为,"本质上还是出于'一切为了学生'的教育理念"。/新华社

国家文物局:

文物建筑 应对公众开放

为进一步促进文物合理利用,国家文物局近日印发《文物建筑开放导则(试行)》,提出文物建筑应采取不同形式对公众开放,并明确了开放使用的条件、要求和操作规范。

导则要求,景区景点中的 文物建筑,应尽最大限度向公 众全面开放,可根据文物建筑 特点和开放需要,采取日游和 夜间游览等分时段开放方式, 提升游客观光体验。具备开放 条件的办公、居住或存在私密 性空间的文物建筑,可采取有 限开放方式,明确开放区域和 时间。保存状况脆弱、敏感度较 高的文物建筑,应根据游客承 载量采取限流措施,可推行参 观游览预约制。

导则特别指出,现状尚不 具备开放条件的文物建筑应创 造条件对公众开放,鼓励机关、 团体、企事业单位、集体和个人 所有的文物建筑对公众开放。 开放可采取全面开放或在有限 的时段、有限的空间开放。

针对文物建筑开放过程中 出现重大文物险情,影响文物 安全和文物价值,或造成恶劣 社会影响等特殊情形,导则规 定,应立即停止开放并公告,进 行整改。重新开放前,应及时将 整改情况向社会公告。

/ 新华社

文化消费已成 我国消费升级的 重要体现

记者从 14 日在京召开的 2017 首届文化消费研讨交流 会上获悉,2016 年我国居民用 于文化娱乐的人均消费支出为 800 元,年均增长率达 11.5%。业内认为,文化消费将成为我 国经济的一个新增长点。

"过去我们的消费主要集中在'吃穿住用',今后的消费会向'安享乐知'转变,居民在消费时会更加注重安全、享受、娱乐、求知。"全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任侯云春认为,文化消费已成为我国经济的一个新增长点,成为消费升级的重要表现。

自 2015 年起,文化部和财政部开始推动引导城乡居民扩大文化消费试点工作。2016年,重庆市安排 150 万元财政资金,争取到中央财政补助地方公共文化服务体系建设专项资金 700 万元,并通过发放现金券、引导企业提供让利等形式带动居民消费。安徽省去年安排 890 万元财政资金用于扩大文化消费,累计有 78.82万人次享受补贴,直接拉动消费 9911.96 万元。

居民文化消费水平不断提高,对文化产品和服务的更高需求拉动了文化产业的发展。北京文化创意产业增加值由2005年的674.1亿元,上升到2016年的3581.1亿元,占当地生产总值比重达到14%。北京文化消费规模总量已近900亿元,位居服务性消费前三,居民文化消费的时间、频次、支出均实现显著增长。/新华社